

**Вехи славной жизни.  
ШКОЛА – ВТОРОЙ ДОМ**

*Памяти члена редколлегии журнала «Народное образование»  
Полины Фёдоровны Егоровой  
(18.10.1927 – 02.03.2021)*



2 марта 2021 года в Москве перестало биться сердце замечательного человека и талантливого педагога Полины Фёдоровны Егоровой.

Она ушла из жизни на 94-м году после непродолжительной болезни.

Полина Фёдоровна – советский педагог, передовик народного образования и просвещения, учитель и легендарный первый директор средней общеобразовательной школы с производственным обучением № 290 им. Ф.Э. Дзержинского (открытой в 1961 году в Москве на Калибровской улице, в 1965 году реорганизованной в спецшколу № 52 с преподаванием ряда предметов на немецком языке и в 1977 году объединенную со школой №291 и переведённую в это здание на Аргуновской улице, д. 12), заведующая РОНО Дзержинского района Москвы, единственный человек, одновременно являвшийся почетным жителем сразу двух муниципальных округов Москвы – Останкинского и Марьиной Рощи.

Добрейший и мудрый человек, она была одной из немногих или даже единственным из директоров более чем полутора тысяч школ Москвы, кого удостоили высокого почетного звания Героя Социалистического Труда и ордена Ленина.

Полина Фёдоровна родилась 18 октября 1927 года в Пензе в крестьянской семье, её отец – Клеймёнов Фёдор Васильевич (1906-1976 гг.), кавалер двух орденов Ленина и многих других наград, был директором трех совхозов Ряжского района Рязанской области: им. Кагановича, «Агроном», «Ряжский». Мама – Клеймёнова Анна Герасимовна (1907-1991 гг.), домохозяйка. В середине 1930-х годов П.Ф. Егорова вместе с семьёй переехала в Рязанскую обл. В 1950 году закончила 1-й Московский государственный педагогический институт иностранных языков (им. Мориса Тореза) и вышла замуж за Юрия Андреевича Егорова (1928-2004 гг.), выпускника МГИМО, историка-международника.

Полина Фёдоровна работала учителем немецкого языка в школах № 556 (с 1950 г.), № 35 (мужская, с 1953 г.). В 1957-м году (год VI Всемирного фестиваля молодёжи и студентов) назначена директором школы № 589 Фрунзенского района Москвы.

В 1961 году Полина Фёдоровна была назначена первым директором школы-новостройки – средней общеобразовательной школы № 290 с производственным обучением (с 1964 года - имени Ф.Э. Дзержинского) на Калибровской улице. В том же году она приняла на работу молодую выпускницу педучилища Елену Михайловну Десятник, в настоящее время являющуюся старейшим учителем школы № 1220 с 60-летним стажем педагогической работы и дружбы с Полиной Фёдоровной.

В школе обучались в основном дети рабочих легендарного Московского ордена Октябрьской Революции инструментального завода «Калибр». Директором Полина Фёдоровна проработала до 1983 года, с перерывом – уходила на должность заведующей РОНО Дзержинского района (1973-1975 гг., до М.И. Славкиной), но вернулась в любимую школу. После выхода на персональную пенсию работала в школе № 52 учителем еще 5 лет, уже при директоре А. Г. Новиковой, с которой она дружила всю жизнь, до последних дней.

Первый год работы был сложным. Дети, пришедшие в сентябре 1961 года в школу № 290, учились не в одном здании, а в разных школах микрорайона, и только в январе, после зимних каникул, школа собрала всех детей под одной крышей. 30 января 1962 года в школе состоялся праздник.

Одним из ярких воспоминаний о школе, конечно же, является традиционное ежегодное празднование её Дня рождения. Все традиции праздника были заложены Полиной Фёдоровной: игра «По станциям», конкурс на лучший пирог от каждого класса, подготовка концертных номеров, выпуск стенгазет, встреча выпускников, приглашение почётных гостей (в

школе побывали А.Н. Пахмутова и Н.Н. Добронравов, летчик А.П. Мересьев, Театр «Уголок дедушки Дурова» со своими животными и многие другие).

С 1964 года пионерской и комсомольской организациям школы № 290 было присвоено имя Ф.Э. Дзержинского за достигнутые успехи в учебе и общественной работе. Это огромная честь, знак высшего расположения и доверия. В 1963-1964 учебных годах в школе № 290 был создан музей Ф.Э. Дзержинского. Полина Фёдоровна дружила с его вдовой Софьей Сигизмундовной Дзержинской, несколько раз была у неё в гостях со своими учениками.

В школе также работали музеи «Дорогой отцов», «Природа и фантазия», «Наш район – космический», кукольный театр на немецком языке, кружки предметные и по интересам (в т.ч. «Умелые руки»), были созданы зимний сад и живой уголок, действовали лыжная, футбольная и волейбольная секции (волейболистов тренировал муж Полины Фёдоровны – Юрий Андреевич Егоров), работали турклуб и клуб «Золушка». 2 сентября 1965 года школа №290 была реорганизована в спецшколу № 52 с преподаванием ряда предметов на немецком языке.

В 1968 году П.Ф. Егорова была награждена знаком «Отличник народного просвещения», а в 1971 году удостоена ордена Трудового Красного Знамени. В 1972 году ЦК ВЛКСМ и ЦС Всесоюзной пионерской организации им. В.И. Ленина (ныне – ЦС МСДОО «Союз пионерских организаций – Федерация детских организаций» (СПО-ФДО)) награждена знаком «50 лет Всесоюзной пионерской организации им. В.И. Ленина». За несколько десятилетий служения детству награждена десятками различных государственных, ведомственных и общественных наград.

В 1977 году в связи с передачей здания школы заводу «Прокатдеталь» (ныне АО «Мосстройпрогресс») школу № 52 переводят в здание школы № 291 (после капремонта и пристройки столовой, спортзала и актового зала) по адресу: ул. Аргуновская, д. 12, корп. 2, стр. 1. Таким образом, школа № 291 на Аргуновской улице, д. 12, и школа № 52 (бывшая школа № 290) с Калибровской улицы стали единым целым.

Полина Фёдоровна Егорова и коллектив школы стояли у истоков создания школ полного дня (с группами продлённого дня). Её школа стала базовой по изучению и внедрению этого опыта. Серьёзная инновация, опыт столь редкий и единичный по тем временам, что учителей даже пригласили в Минск на Всесоюзные педагогические чтения делиться своими практическими находками. Полина Фёдоровна сумела сделать из школы второй дом для детей, где они не только учились, но и развивались духовно и по интересам, воспитывались на примерах жизни замечательных людей, много путешествовали по стране и отдыхали в школьном спортивном лагере, в турпоездах. На посту директора П.Ф. Егорова проявила трудовой героизм, своей особо выдающейся новаторской деятельностью она внесла значительный вклад в повышение эффективности работы школы, образования и воспитания школьников, содействовала повышению уровня образования.

В 1978 году Указом Президиума Верховного Совета СССР Егоровой Полине Фёдоровне за заслуги в работе было присвоено звание Героя Социалистического Труда (высшая степень отличия за заслуги в области хозяйственного и социально-культурного строительства) с вручением высшей награды СССР – ордена Ленина, знака особого отличия – золотой медали «Серп и Молот» и грамоты Президиума Верховного Совета СССР. Полина Фёдоровна – одна из очень немногих директоров школ и учителей, имеющих столь высокое звание.

Благодаря П.Ф. Егоровой и возглавляемому ей коллективу школа стала одной из лучших в Дзержинском районе Москвы. Она была скромным, доступным и не высокомерным человеком. Полина Фёдоровна Егорова активно занималась общественной работой в районе, избиралась делегатом XXVI съезда КПСС, учительских конференций и съезда (1978 г.), профсоюзных съездов, депутатом Дзержинского райсовета (5 созывов, 15 лет), председателем постоянной комиссии по народному образованию.

Являлась членом ВКП(б)–КПСС–КПРФ с 1952 года, членом Дзержинского РК КПСС, кандидатом в члены МГК КПСС (мандат №15), выполняла партийные поручения, в т.ч. командировалась в Ташкент. Полина Фёдоровна Егорова осталась верна своим идеалам до конца жизни.

П.Ф. Егорова являлась членом редколлегий журналов «Семья и школа» и «Народное образование».

Несмотря на почтенный возраст, она, ветеран труда, до последнего месяца жизни в меру сил принимала участие в общественно-политической жизни муниципальных округов Останкинский и Марьино Роща, и если бы болезнь не оборвала её жизнь, то она бы еще многое могла сделать и рассказать нам из истории района и школы.

До своей кончины в 2021 г. являлась старейшим в межрайонной организации членом КПРФ (69 лет партстажа, вступала еще в ВКП(б), членом Всероссийской организации ветеранов войны и труда и ВОО «Трудовая доблесть России» (организация Героев Соцтруда).

Строительство нового здания, встречи с интересными людьми: вдовой Ф.Э. Дзержинского Софьей Сигизмундовной, Героем Советского Союза Алексеем Петровичем Мересьевым, космонавтами Алексеем Архиповичем Леоновым, Георгием Михайловичем Гречко и многими и другими, поездки на картошку, походы, экскурсии, шефские концерты, пионерская и комсомольская работа, интернациональное воспитание, деятельность Клуба интернациональной дружбы и дружба с пионерами из Германской Демократической Республики, воспитание и полученные на всю жизнь знания – всё это осталось в истории, в памяти и в сердцах тысяч выпускников СОШ № 290 с производственным обучением – СОШ № 52 с преподаванием ряда предметов на немецком языке – учеников и воспитанников Полины Фёдоровны Егоровой – жителей Дзержинского района и муниципального округа Останкинский города Москвы, которые приводят в школу своих детей и внуков. В настоящее время это ГБОУ г. Москвы средняя общеобразовательная школа № 1220.

Полина Фёдоровна воспитала замечательную дочь, Ольгу Юрьевну Иванову, которая окончила школу № 290 и после учебы в МГПИ им. В.И. Ленина вернулась в родную школу учителем русского языка и литературы. Внучка Анна Анатольевна Иванова окончила школу № 1220 и получила образование в Московском городском педагогическом институте, в магистратуре Московского государственного института культуры и в РГАУ-МСХА им. К.А. Тимирязева по специальности декоративное садоводство и флористика.

У Полины Фёдоровны Егоровой много продолжателей её дела. Продолжают работать учителя, чьим другом и наставником была П.Ф. Егорова. Наталия Николаевна Грабовская начинала под руководством Полины Фёдоровны старшей пионервожатой, учителем, заместителем директора по воспитательной работе, а сегодня занимается методической работой в районе Отрадное. Андрей Иванович Грабовский начинал работать в школе № 1220 учителем, зам. директора, возглавлял Управление образования СВАО, а сегодня возглавляет школу, объединившую все учреждения среднего образования района Свиблово. Ученик П.Ф. Егоровой Сергей Цукасов – депутат муниципального округа Останкинский, избирался его главой, а его одноклассница Лариса Городянкина работает учителем в родной школе.

Мне в жизни повезло: я знал Полину Фёдоровну и, несмотря на то, что она была очень скромным человеком, в 2013 году успел подготовить документы и выдвинуть её кандидатуру для присвоения ей звания Почетного жителя муниципального округа Останкинский в городе Москве. А при поддержке депутатов и главы управы района Марьино Роцца Светланы Юрьевны Гордиковой (тоже в прошлом учителя и директора школы) нам удалось присвоить Полине Фёдоровне звание Почетного жителя Марьиной Роцци – района, в котором она жила. Я инициировал это для того, чтобы сохранить её имя навечно в списке почетных жителей наших районов.

К сожалению, последние 30 лет богатый опыт Полины Фёдоровны и большой её потенциал в деле наставничества крайне мало, явно недостаточно использовался как школами района и города, так и различными государственными и общественными организациями. Одно из последних публичных выступлений Полины Фёдоровны было на 55-летию её любимой школы 17 февраля 2017 года. Тогда я сделал видеозапись её признания в любви к школе и выложил в группах Facebook «Выпускники и ветераны школ 291 и 290/52/1220 Москвы», «Школа 1220», «Жители района Останкино», «Наше Останкино» и «Районы Алексеевский/Останкино/Ростокино».

Даже спустя 35 лет после ухода из школы Полина Фёдоровна до мельчайших подробностей помнила всю её историю с первого дня, очень хотела делиться своими воспоминаниями и могла рассказывать об истории школы часами.

Очень жаль, что школа не успела за последние 30 лет сделать видеозапись воспоминаний Полины Фёдоровны для вечного хранения в архиве и размещения в Интернете. Тысячи детей воспитала и обучила Полина Фёдоровна, и память о ней навсегда останется в сердцах её учеников и коллег. Она достойна того, чтобы для увековечения её памяти на здании школы № 291/52/1220 на Аргуновской улице установили мемориальную доску, посвященную ей. И, безусловно, необходим памятный знак и на старом здании школы № 290/52 на Калибровской улице, переданном в 1977 году заводу «Прокатдеталь» (ныне АО "Мосстройпрогресс"). Краеведческое общество Останкинского района направит соответствующие ходатайства в Правительство Москвы и Московский горком профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации.

6 марта 2021 года Полину Фёдоровну похоронили на участке 13А Преображенского кладбища (ориентир – напротив могилы известного на весь мир аудитора Сергея Леонидовича Магнитского).

Михаил СТЕПАНОВ, зав. отделом ЦС МСДОО «Союз пионерских организаций – Федерация детских организаций» (СПО-ФДО), депутат муниципального округа Останкинский в городе Москве, при участии дочери П.Ф. Егоровой О.Ю. ИВАНОВОЙ и внучки А.А. ИВАНОВОЙ специально для журнала «НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ».

**ЦС МСДОО «СПО-ФДО», Совет депутатов и администрация муниципального округа Останкинский, администрация и первичная профсоюзная организация школы № 1220, Совет ветеранов педагогического труда района, райкомы КПРФ и ЛКСМ РФ, Краеведческое общество района выражают соболезнования родным и близким, ученикам и коллегам Полины Фёдоровны Егоровой.**

От редакции: Коллектив редакции присоединяется к соболезнованиям.



Заместитель директора спецшколы № 52 Алла Германовна Новикова, Полина Фёдоровна Егорова (со звездой Героя Социалистического труда) и министр просвещения СССР, член-корр. АН СССР Михаил Алексеевич Прокофьев, после присвоения Полине Фёдоровне Егоровой звания Героя Социалистического Труда, 1978 год.  
Фото из архива П.Ф. Егоровой



Три директора 52-й школы: Полина Фёдоровна Егорова, Алла Германовна Новикова и Кира Ивановна Храмихина на 55-летию школы № 1220 17 февраля 2017 года.  
Фото Михаила Степанова



**Полина Фёдоровна Егорова  
выступает на 55-летию школы  
№ 1220 17 февраля 2017 года.**

Фото Михаила Степанова

Основные заслуги и достижения П.Ф. Егоровой, за которые она была награждена в 2013 году знаками «Почетный житель» муниципальных округов Останкинский и Марьино:

- Открытие СОШ № 290 с производственным обучением в 1961 г.;
- Сохранение истории - создание в школе в 1963-1964 учебном году музея Ф.Э. Дзержинского;
- Реализация инициатив в воспитательной работе, заложение традиций школы, живущих и в наше время;
- Перевод школы в новое здание по адресу: Аргуновская ул. д. 12 корп. 2 стр. 1 в 1977 году;
- Инициирование новаторских форм обучения и воспитания школьников, создание групп продленного дня.